2025 年 1 月 21 日 星期二 主持人:彭慧 责编:唐勃 美编:鲁敏



## 龙岁丰盈收硕果 蛇年蓄势启新航

■ 保靖黄金茶产业发展协会

保靖黄金茶凭借其独特的品质与魅力,成为行业内备受瞩目的焦点。2024年,在县委、县政府引领下,保靖黄金茶产业发展协会积极服务产业,取得丰硕成果。2025年,制定了计划,力求在新的一年实现更大的突破。

### ●2024年:

#### 砥砺奋进 硕果累累

#### (一)规模与效益显著

2024年,全县保靖黄金茶面积达 15.5万亩,干茶产量 1027吨,干茶产值 10.5781亿元,综合产值 21.2亿元。这一成绩的背后,是超过10万人因茶受益,茶农人均增收 1万元以上,充分彰显了保靖黄金茶产业对当地经济发展和农民增收的强大推动作用。

#### (二)协会建设全面加强

成功选举换届, 优化组织架构。协会作为产业发展的重要推动力量, 积极推进换届工作,通过召开换届前期工作推进会议, 产生新一届理事会员 25 名以及监事 1 名, 并于 2025年1月成功举办年终总结大会及换届选举大会, 选出了新一届领导班子, 包括会长 1 名、常务副会长 1 名、副会长 10 名、秘书长 1 名,为协会的发展注入了新的活力。

强化人员配置,明确职责分工。为确保协会日常运作的高效与顺畅,招募4名专业人员。同时,召开理事会议,从财务、宣传、品控、市场、外勤、产品创新、文化传承、茶艺、策划、电商、后勤、监督、宣推与信息收集等方面进行了细致的责任划分,使得协会各项事务有专人负责,有序推进。

会员规模壮大,行业凝聚力增强。凭借卓越的服务能力与强大的引领作用,协会吸引了众多企业踊跃加入。会员单位数量从原有的76家激增至109家,规模的不断扩大为行业发展汇聚了强大的合力,促进了信息共享、资源整合与协同创新。

#### (三)品牌建设成效斐然

多元活动,提升品牌知名度。在品鉴会活动上,县内开展5期,县外开展长沙、北京、广州、杭州品鉴会共5期。展会活动同样频繁,国内参加了"两展一节"、第十六届湖南茶业博览会、广东国际博览会、第二十五届中国中部(湖南)农博会、北京全国乡村文化艺术展、海南招商推介会6次展会以及"2024香港国际美食茶叶展";在国外参加了美国巴拿马太平洋万国博览会等2次展会。此外,还举办了体验非遗制茶技艺、2024首届"湖南茶 BA杯"篮球赛、"茶婆峰杯"2024湖南红茶品牌推介大赛、"夜话'茶味来与茶未来'"推介、中国村厨村艺大晒等活动,提升了保靖黄金茶的品牌知名度。

明星代言与网红合作,拓展品牌影响力。 协会与山水组合达成初步合作意向,湖南工程 职院的美女教授组团代言,星光大道冠军歌手 阿苗千千、谢艺助力,以及原中央电视台体育 播音员、解说员韩乔生的加入,都为保靖黄金 茶的品牌传播增添了新的活力。

子品牌梳理整合,优化品牌资源配置。协会对成员单位的子品牌和商标进行了全面梳理与整合,26家成员单位拥有子品牌名称和商标38个。针对这一情况,协会制定了详细的整合方案,在保留各子品牌特色和优势的基础



上, 通过统一品牌形象设计、宣传推广 束略寺 手段, 实现了品牌资源的优化配置和协同发展, 为提升保靖黄金茶的整体品牌形象和市场 竞争力奠定了坚实基础。

荣誉加身,彰显品牌实力。2024年,《五行茶艺》表演荣获全国茶艺表演第三名,保靖黄金茶在宁波荣获"五星"推荐品牌、在北京荣获"四星"推荐品牌,获评农业农村部农业产业强镇项目,保靖县荣获2024第十六届湖南茶业博览会"新质生产力"十强先行县,协会成为中国茶叶流通协会会员单位,湘西荣升农业公司获得"茶祖神农杯五星茶产品",岚盛茶业公司黄金茶1号被评为"五星茗茶",众多个人与企业也在诚信经营、产业建设等方面获得了相应的荣誉称号。这些都充分彰显了保靖黄金茶的品牌实力。

### (四)库存与市场拓展双管齐下

库存统计与销售策略制定。协会对会员企业库存进行了全面统计,存在 2.8 万斤库存,并构建了库存数据库,为后续销售策略的制定提供了有力的数据支撑。针对库存茶叶的特性,协会采用线上线下相结合的方式进行推广销售,已解决库存 8000 多斤。

战略合作与市场拓展成果。在杭州品鉴会签约仪式上,保靖黄金茶产业发展协会、保靖黄金茶产业集团公司、保靖茗瑞公司分别与当地7家企业、协会进行战略合作签约。与瑞典乌普萨拉大学资深研究员黄力越就保靖黄金茶落地瑞典达成初步共识。此外,协会还举办了2024湖南(长沙)跨境电商交易会、"数商兴农·湘聚酉水"——网红达人直播助农活动,并在湛江开设旗舰店、专营店和体验店。通过一系列举措,进一步拓展了保靖黄金茶的市场空间。

## (五)出湘出海,迈出坚实步伐

出口基地备案与订单签订。鼎盛、丰德、 天地和、福顺 4 家企业通过共计 6100 亩出口 茶叶基地备案审核。同时,丰德、福顺与马来西 亚吉隆坡企业签订 300 万美元保靖黄金茶出 口订单,天地和与澳大利亚企业签订 30 万保 靖黄金茶出口订单,为保靖黄金茶"出海"奠定 了坚实基础。

政策出台与宣传推广。《保靖黄金茶市场 开发若干措施》正式出台,协会通过公众号向 会员单位进行宣传,为企业拓展市场提供了政 策指导和支持,进一步推动了保靖黄金茶出湘 出海的步伐。

#### (六)春茶生产筹备工作有序开展

鲜叶资源调查与数据支撑。为保障 2025 年春茶生产的顺利进行,协会对各个企业 2025 年春茶所需鲜叶资源进行了全面摸底。 为企业科学制定春茶生产计划提供了准确、可 靠的数据支撑,预计 2025 年全县产量达 2000 吨

价格预测与调控。协会对企业预期的头采 开秤价格和保底价格进行了调研与预测。在调研过程中,广泛收集周边地区(如吉首市、古丈县)鲜叶的价格信息,综合考虑,对春茶价格进行了预测

缺口资金筹措。协会积极行动,对会员单位的资金需求进行摸底,2025年总需求资金达到1亿元。在产业链办的指引下,协会积极与相关部门沟通协调,争取政策扶持。同时,与保靖农商行、保靖县工商银行、保靖县农业银行3家金融机构召开座谈会,向金融机构展示保靖黄金茶产业的发展前景和潜力,以及为保障贷款资金安全所采取的措施,增强了金融机构的信心,在资金筹措方面取得了一定进展。

#### ●2025 年: 精心谋划 蓄势待发

## (一)春茶筹备工作持续深化

鲜叶需求统计与数据更新。协会将继续深入开展对成员企业开春所需鲜叶覆盖村庄数量、收购鲜叶人数以及鲜叶送上门农户数量的统计工作,及时更新数据,为保靖黄金茶春茶生产提供更为精准的数据支持。

一提供更为精准的数据文持。
茶叶价格精准预测。通过综合分析,为预

测合理的茶叶收购价格提供全面、科学的参考。在此基础上,积极与企业沟通协调,力求保障鲜叶收购价格的合理性与稳定性。

设备检修与茶厂准备。提醒协会成员企业 提前整理好茶厂卫生,设备开机前的检修调 试,确保茶厂通风透气、整洁有序,加工设施能 够正常开机并良好运行,为春茶生产做好充分 准备。

资金筹措全力推进。协会将全力开展缺口 资金筹措工作。要求成员企业清晰审视自身状况和需求,及时报备。加强与相关主管部门的 沟通、汇报,做好企业服务工作。同时,根据现有的金融资源,加强与金融机构的洽谈,争取加大对缺口资金的支持力度,确保春茶生产的资金需求得到满足。

### (二)品牌驱动战略全面升级

参展办会提升品牌形象。参加茶博会、中博会等国内外展会不少于3场。此外,积极配合县委、县政府、保靖黄金茶产业发展中心等部门举办村厨村艺、保靖黄金茶品鉴会、茶BA等活动不少于6场。以保靖黄金茶的特色元素为主题,精心打造吸引人的展位,安排本土专家或资深茶人讲解保靖黄金茶的历史、文化、品质特点和制作工艺,组织参会者之间的交流互动,营造良好的活动氛围,让参观者免费品尝保靖黄金茶,感受其独特的口感和香气。同时,准备精美的宣传册、名片等宣传资料,全方位提高保靖黄金茶品牌的曝光度。

网红合作拓展知名度。有效促成与山水组合的合作。同时,邀请更多网红到抖音、快手、小红书等平台,通过产品体验、茶园实地探访、直播带货、短视频制作、讲品牌故事、粉丝互动等多样化的方式,助推保靖黄金茶品牌的传播与推广。

## (三)全力开拓茶叶销售渠道

统一品牌形象,提升品牌辨识度。要求成 员企业按照保靖黄金茶产业发展中心的要求,进行保靖黄金茶商标授权,统一保靖黄 金茶品牌形象和标识使用规范,提升品牌的 辨识度和影响力,增强消费者对品牌的认知和记忆。

拓展新兴市场,实现出湘出海目标。在巩固省内市场的基础上,积极拓展省外市场。到长三角、珠三角、京津冀等地区以及海外市场选出3—5个地方开展调研,通过综合分析,有针对性地通过协会成员企业开设实体店或与当地茶叶企业、茶叶协会合作开设专柜等方式,开展市场推广活动,助力保靖黄金茶出湘出海行动,进一步扩大市场份额。

强化电商平台运营,推动线上销售增长。 积极培养 10 名本土网络达人,加强与各大电 商平台的合作,为会员企业提供电商运营指导 和支持。推动保靖黄金茶线上销售的快速增 长。

争取上级支持,促进产业协同发展。请求保靖县委、县政府及茶叶主管部门统筹协调,持续加大对茶叶企业参加国内外茶叶博会、交易会等活动的支持力度,积极搭建茶叶企业与外地经销商、采购商的合作平台,实现产业的协同发展和库存的有效消化。

#### (四)品质提升与产值冲高并重

茶农培训与增收保障。推动成员企业举办5场以上种植、加工等技术培训。通过建立茶农与企业的利益联结机制,如订单农业、保底收购等方式,保障茶农稳定增收。同时,助推成员企业建设标准茶园,从源头提高茶叶的品质,为产业的可持续发展奠定基础。

企业共建与增值举措。组织企业间的交流 学习活动3次以上,促进企业间共享与合作。 协助企业争取政府产业扶持政策与金融机构 贷款支持,为企业发展提供资金保障。推动企 业开展茶叶深加工产品研发,引进茶叶拼配线 1条。此外,完成精品茶庄1个,通过一系列举 措,总体提高茶叶附加值,实现产业的增值发 展。

#### (五)充分发挥茶协职能,引领产业发展

加强组织建设,提升工作效率。建立健全协会的工作制度和流程,加强内部管理,规范工作行为。完善会员服务机制,提高会员满意度和忠诚度,增强协会的凝聚力和影响力。

提升协调取能,促进产业协同。加强与政府部门的沟通协调,及时反映产业发展中的问题和需求,争取更多的政策支持和资源倾斜。促进会员企业之间的合作交流,推动产业链上下游企业的协同发展,建立紧密的产业合作联盟。协调解决会员企业之间的矛盾和纠纷,营造和谐稳定的产业发展环境,保障产业的健康有序发展。

优化服务职能,助力企业发展。建立产业信息服务平台,组织开展各类培训活动,提升会员企业的综合素质和竞争力。提供法律、财务、技术等专业服务,帮助会员企业解决实际问题,为企业发展提供全方位的支持。

发挥引领职能,推动产业升级。制定保靖 黄金茶产业发展的规划,提高产业的附加值和 核心竞争力。加强品牌建设和推广,树立保靖 黄金茶的良好品牌形象,提升品牌的影响力和 市场占有率,推动产业向更高层次发展。

完善监督职能,保障产业质量。建立健全 行业自律机制,制定行业规范和标准,加强对 会员企业的监督和管理。开展质量监督和检测 工作,确保保靖黄金茶的品质和质量安全,维 护消费者的合法权益。监督会员企业遵守法律 法规和行业规范。



●保靖黄金茶文化推广季杭州品鉴会



●保靖黄金茶文化推广季长沙品鉴会



●保靖黄金茶文化推广季北京品鉴会



保靖黄金茶湛江旗舰店开业

# 保靖黄金茶:珍稀茶品的独特魅力与健康功效

■ 保靖县人大常委会原副主任、二级调研员

保靖黄金茶,这一源自武陵山脉湖南省保靖县的珍稀茶品,以其独特的"四高四绝"特质,成为茶界的一颗璀璨明珠。在这片云雾缭绕、生态优美的山区,黄金茶以其卓越的品质和丰富的营养价值,赢得了广泛的赞誉与青睐。

## 一、四高特质:卓越品质的基础

保靖黄金茶的"四高"特质,主要体现在茶

叶内含物质的丰富性上: 1、**氨基酸含量高**:保靖黄金茶的氨基酸含量高达 7.47%,是同期一般绿茶品种的 2 倍。这一特性不仅赋予了茶叶鲜爽甘甜的口感,更使其具有了显著的保健功效。氨基酸是构成人体蛋白质的基本单位,对于促进新陈代谢、增 强体质具有重要作用。

2、茶多酚含量丰富:茶多酚是茶叶中最重要的活性成分之一,具有抗氧化、抗菌、抗病毒等多种生物活性。保靖黄金茶的茶多酚含量高达 20%左右,远高于普通绿茶,为茶叶的保健功能提供了坚实的物质基础。

3、水浸出物含量高:水浸出物是衡量茶叶品质的重要指标之一,它反映了茶叶中可溶性物质的多少。保靖黄金茶的水浸出物近50%,意味着茶叶在冲泡时能释放出更多的营养成分和风味物质,使得茶汤更加浓郁香醇。

4、叶绿素含量高:叶绿素是植物进行光合作用的重要色素,也是茶叶绿色的主要来源。保靖黄金茶的叶绿素含量比对照品种高50%以上,使得茶叶色泽翠绿匀整,更具观赏性和吸引力。

二、四绝特点:独特风味的源泉

保靖黄金茶的"四绝"特点,则是其独特风 味的最佳诠释:

1、**香气浓郁**:保靖黄金茶的香气鲜嫩清醇,带有独特的山野芬芳和果香,令人闻之精

神振奋,心旷神怡。 **2、汤色翠绿:**茶汤清澈明亮,翠绿如翡翠, 给人以视觉上的享受和愉悦感。

3、入口清爽:保靖黄金茶滋味鲜醇爽口, 无苦涩感,回味甘甜,令人回味无穷。

**4、回味甘醇:**茶汤在口中停留片刻后,能感受到一股淡淡的甘甜和清香,余味悠长,令人陶醉。

## 三、保健功效:健康养生的佳品

保靖黄金茶不仅口感独特,更因其高氨基酸含量而具有显著的保健功效。氨基酸在人体内能合成多种生物活性物质,如神经递质、激

素等,对于调节生理功能、增强免疫力具有重要作用。此外,茶多酚、叶绿素等活性成分也具有抗氧化、抗炎、抗菌等多种生物活性,有助于延缓衰老、预防疾病。

1、保健养颜:保靖黄金茶中的氨基酸和茶 多酚等成分,能促进皮肤的新陈代谢,减少皮 肤皱纹和色斑,使皮肤更加光滑细腻。

**2、促进新陈代谢**:茶叶中的活性成分能加速体内脂肪的分解和代谢,有助于减肥瘦身、

3、延年益寿:茶叶中的抗氧化成分能清除体内自由基,减少细胞损伤,延缓细胞衰老,从而延长寿命。

## 四、红茶品质:养胃养颜的佳品

保靖黄金茶绿茶品质卓越,而其红茶同样 具有独特的魅力。保靖黄金茶红茶具有"香、 绿、爽、醇"的品质特点,香气浓郁持久,汤色红亮清澈,滋味醇厚爽口,回甘悠长。红茶中的茶多酚经过发酵后,转化为茶黄素、茶红素等活性成分,具有养胃、养颜、养生的功效。

1、养胃:红茶中的茶多酚和咖啡碱等成分,能刺激胃液分泌,促进消化,对于缓解胃部不适、改善消化功能具有重要作用。

2,养颜:红茶中的抗氧化成分能清除体内 自由基,减少皮肤损伤,使皮肤更加光滑细腻, 具有养颜美容的功效。

3、养生:红茶中的活性成分能调节体内代谢,增强免疫力,预防疾病,具有养生的作用。

综上所述,保靖黄金茶以其独特的"四高四绝"特质和丰富的保健功效,成为茶界的一颗璀璨明珠。无论是作为日常饮品还是健康养生的佳品,保靖黄金茶都以其卓越的品质和独特的魅力赢得了广泛的赞誉与青睐。